

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K — 1.
Vidéken félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 f.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)

A nagyerdei park. Posta-táviró felügyelőség.

**Debrecen a
mult hóban.**

Közigazgatási bizottsági ülés.

Debrecen város közigazgatási bizottsága pénteken délután 3 órakor tartotta rendes, havi ülését, melyen a szakelőadók jelentése nyomán foglalkoztak a város dolgaival. A főorvos jelentése alapján szóvá tették — Isten tudná, hányadszor — a város egyetlen üdülő helyének, a nagyerdei parknak poros voltát. Milyen könnyen lehetne pedig ezen segíteni! A város világitási vállalata ingyen adja a salakot bárkinek, miért nem használja fel a város maga ezt az anyagot a nagyerdei park utainak portalanítására? Hiszen pár száz koronáért kifuvaroztathatja a salakot.

Szóvá tették a telefon-mizériákat is. Hosszas vita után úgy határoztak, hogy felírják, hogy az új postapalotában új, modern berendezésű legyen a telefon, — mint a fővárosban és Nagyváradon. A bizottság feliratára a kereskedelmi miniszter azt felelte, hogy több posta és táviróigazgatóságot már nem állít fel, hanem posta és táviró-felügyelőségeket, mint azt próbákép Szegeden már felállította. Csak aztán ezt már legalább ne Nyiregyháza állítsa fel!

Az ülésen Domahidy Elemér főispán elnökléte alatt jelen voltak: Kovács József polgármester, Körner Adolf főjegyző,

Roncsik Lajos árvaszéki elnök, Szabó Kálmán és dr. Tóth Emil tanácsnokok, Borsos József h. főmérnök, Nagy József pénzügyigazgató, Keleti Izsó műszaki tanácsos, Hajdu Ferenc tanfelügyelő, dr. Tüdös Kálmán tiszti főorvos, Reitz János főállatorvos, dr. Magoss György tiszti főügyész, dr. Fejér Ferenc, Márk Endre, Komlóssy Dezső, Tóth István, dr. Tüdös János, dr. Balkányi Miklós és dr. Vass Károly tb. aljegyző.

Polgármesteri jelentés.

Májusban a rendőrség letartóztatott és az ügyészségnek átadott lopásért 3, rendőri kihágásért 235 egyéni; a városról eltoloncoltak 63, a városon keresztül toloncoltak 46, kényszerutlevéllel kiutasítottak 31 egyéni. A rendőrfőkapitányság, mint I. fokú iparhatóság 64 iparengedélyt adott ki, melyekért 730 korona ba ipariskolai célokra. Kiadtak 81 munkakönyvet. Beszállásoltak 2 főtornokot, 20 törzstisztet, 39 főtisztet és 8 családtagot. A fősorozáson bevették katonának 387 hadkötelést.

Az adóprás működése.

Az adóprás a múlt év májusánál jóval kedvezőlenebb. Befolyt egyenes adóban 338.731, hadmentességi díjban 1736, bányajövedékben 63.328, jogilletékben 46.180, díjjövedékben 25-0, dohányjövőkben 195.869, határvámjövőkben 26.282, fogasztási és italadóban 3770 korona. Fizetési halasztást 45, időleges hazadöntességet 26 fél kapott.

Tanügy.

Debrecen külterületén a halápi tanyai népiskolát 1, a mav. műhelytelepi népiskolát 2 tanerővel fejlesztették szeptembertől. A miniszter rendelete alapján a szükséges intézkedéseket a tanfelügyelő megteremtette. Smilovits Mihály izraelita tanítót szeptembertől 1700 koronával, Rác Teréz országos tanítói arvházi árvaanyát 1200 koronával nyugdíjazták. Az országos tanítói arvház alakítására 900 koronát engedélyeztek, Okros István volt ref. tanító özvegyének 760 korona segélypénzt, sok árva részére 126 korona 66 fillér gyámpénzt folyósítottak, míg az iparos tanonciskola 2 tanulója 100 koronát kapott jutalomdíj fe-

jében. Az analfabéta tanfolyamok első és második csoportja megtartotta záróvizsgáját, az eredmény mindenben kielégítő, ami Hatvani József, Barcza Barna, Z. Szabó József, Toros Károly ref. tanítók érdeme.

Az állategészségügy.

Az állategészségügyi viszonyok már évek óta nem voltak oly kedvezőtlenebb, mint májusban. A lórühkór nagyfokú elterjedése, a ragadós szájszáj- és körömfajás következtében történt tömegesebb elhullások igen nagy károsodást okoztak a gazdáknak.

Az elhullások kizárólag a Hortobágyon a legelőre kihajtott szarvasmarhák és csaknem kizárólag a fiatal és oly állatok közt fordultak elő, mely elsatnyult, rosz erőbeli állapotban hajtattak ki. Ez a körülmény a hosszú időn át száraz legelő és a betegség együtt okozta a nagy károsodást. A szakszolgálat főfeladata az volt, hogy a beteg állatok minél enyhébben és gyorsabban essenek át a járványon. Nem felel meg a valószínűség az a hír, hogy a Hortobágyon eddig ismeretlen állatbetegség lépett föl.

Közegészség.

Májusban a közegészségügy változatlan. A ragályos betegségek közül a kanyaró mutatott némi szaporodást. A vörheny 25, a számarhurut 6, a tüdőmirigylob 6, a ronsoló toroklob 10, a kanyaró 39, a bárányhimő 9, a trachoma 2 esetben fordult elő, a vörheny 4 esetben okozott halálalást. A vízvezeték és a kutak jó állapotban voltak.

Az utcai öntözés nagyon hiányos, különösen a Rákóczi-utcán, ahol egyáltalán nem öntöznek, miért is ott a nyílt piacon arult élelmiszerek állandó fertőzésnek vannak kitéve a felszálló, szemetes por miatt. Ezért kellene ott bőségesen öntözni. A nagyerdei parkot, mely a város egyetlen üdülő helye, nem öntözik, oda a vízvezeték nem vezeték be, miért is ott óriási a por. Ezért haladéktalanul szükséges a vízvezeték bevezetése a parkba. A köztisztaság a nagy por miatt kedvezőtlen. Az utcák burkolása és rendszeres öntözése segítene a bajon. Az ohattelekháza gazdaságba 11 trachomás munkás érkezett Nyitrából.

Született 270 gyermek, elhalt 169 egyén, a természetes szaporodás 101. Házasságot kötött 71 pár. A kórházban 602 beteget ápoltak, a mentők 87 esetben nyújtottak első segélyt. A legtöbb halálalást (32) a tüdővész okozta.

Nyári estén.

Irta: Nagy Lóna.

Rácz ur, a kis hivatalnok álmodozott. Az irodafőnök a harmadik szobában lapozgatta a „Debreczeni Újságot” s így ő zavartalanul szövegette szép terveit.

Rácz ur szabad óráiban szindarabokat írt. Valami megfejthetetlen rejtély folytán a darabok nem kerültek a nyilvánosság elé, de Rácz ur azért nem csüggedt el, belátta, hogy a darabok témáját nem a legszerencsésebben választotta meg. Ki lelkesedik manapság történelmi színművekért?

A modern áramlat végre Rácz urhoz is eljutott s a divatos írók nyomdokain haladva, merészen, leplezetlenül írta meg új darabját „Heves csókok” címen.

Most amint kibámult az ablakon, a nedves, esős délután valami csudálatos illúziókba ringatva, látta magát, a szürke kis embert mint unnevelt író, kit tehetsége kiemel a homályból s a hírnevet nyomon követi a dícsőség, pénz.

Pénz... e szónál eszébe jut a felesége. Mert Rácz ur egy meggondolatlan pillanatban feláldozta legdrágább kincsét, a szabadságát egy szende nézésű szőke lánynak

A szendeség, mint a mult édes, de alig hihető emlék él a Rácz ur szívében. A változás a régi naiv, kissé sovány Lizi és a mostani molett, pénzsóvár Eliz közt szinte hihetetlenül nagy. Azok a cseresznye vörös és más ríktó színekbe pompázó ruhák, melyeket csak a divatüzletek kirakataiba csudálhat Eliz asszony, sok-sok keserű órát szereztek Rácz urnak

A toiletteken kívül még egy nagy vágya volt Eliz asszonynak: személyesen megismer ni Marosfy Lehel, a híres poétát, ki csodás verseivel már annyi gyönyörűséget szerzett neki.

Egy nyári mulatságon végre teljesült a vágya. Amint meghajolt előtte a nyurga, hosszú hajú fiú, szinte belesapad a boldogságba.

Rácz ur kissé együgyűen, de fájó szível fogadta ez újabb bajt. Csak a darabjába bizott már, fémelte, hogy annak zajos sikere visszahódítja Elizt.

Az utcán meggyújtották a lámpákat, a fali óra méltóságtelesen ütötte el a kilencet, Rácz ur bazafeél indult. A levegő nedves volt, fázósan húzta összebb kabátját. A gondolatai, reményei kellemes hangulatba ringatták. Alig várta, hogy otthon legyen az egyszerű, de barátságos kis lakásban s néz-

hess a lámpa világánál hízog feleségét.

Egész életében az volt a leghőbb vágya, hogy megértő felesége, boldog otthona legyen s mily kevésse teljesedett be ez eddig.

De még nem késő. Elhatározta, hogy türelmesebben fogja elhallgatni a felesége béketlenkedéseit, szeszélyeit, gyöngéd, szeretetreméltó lesz hozzá, beavatja minden tervébe s ezentul együtt reménykednek mindég.

Gondolataiból egy öreg, vörös sapkás hordár ébreszti föl, egy levelet tartva elébe: — Kérem, egy naccsága bizta rám, hogy ma este átadjam.

Türelmetlensége már az első lámpánál felbontatja vele a keskeny, lila borítékot s meglepetten látja felesége betűit.

„Bocsáss meg, de nem bírom tovább a képmutatást. Szeretjük egymást „Ve” s elmegyünk a világ valamelyik elrejtett zugába.

Téged szívből sajnál

Ellzed”.

Rácz ur szédülve gyürte zsebébe a kegyetlen irást, úgy érezte, hogy minden örült gyorsasággal forog körülötte, a nedves, lombtalan fák gunyosan bólogatnak felé s ő megfosztva mindentől, görnyedten, fázósan bandukolt a sötétség felé.

Valódi angói szövetekből leg-elegánsabb uri ruhákat készít

Moskovits József
uri szabó, 452
Városi új bér ház. Piac-utca 26

Kossuth Ferencz emléke. Uj törvényjavaslatok.

A képviselőház ülése.

Beöthy Pál elnök 11 óra után nyitja meg az ülést.

A kormány részéről jelen vannak: Tisza István gróf miniszterelnök, Sándor János, Balogh Jenő, Harkányi János és Jankovich Béla miniszterek.

Az ellenzék nem jelent meg, munkapárti képviselők ellenben nagy számban vannak jelen.

Elnök az ülés megnyitása után megilletődéssel hozza a Ház tudomására Kossuth Ferencz halálát. Egyénisége összeforrott a parlament utolsó két évtizedének történelmével. Elhunyt mély irtó hagy maga után a közéletben. Kossuth Ferencz gyermekkorában került el hazájából idegen országba, idegen kultúrát szívott magába, de műveltségét és nagy tudását hazája javára hasznosította. Ez a két látókörű, nagy műveltségű ember össze tudta egyeztetni a gyakorlatot a politikával. Nagy tiszteletnek örvendett az egész országban és hű tanácsadója volt a koronának. Emlékét a Ház mély kegyelettel őrzi meg. Jelenti, hogy a temetésen koszorút helyezett a ravatalra és küldöttséget vezetett. Javasolja, hogy Kossuth Ferencz emléket jegyzőkönyvileg örökítsék meg és a család tagjaihoz részvéiratot intézzenek. Jelenti végül, hogy Desboroles Ernő sürgős interpellációra kért és kapott engedélyt a gyulafehérvári népgyűlés betiltása ügyében.

Horányi Géza a közigazgatási bizottság, Hegedűs Kálmán a munkásügyi bizottság és

Darvay Fülöp a mentelmi bizottság jelentését terjeszti elő.

Uj törvényjavaslatok.

Sándor János belügyminiszter beterjeszti az Ung megye 5 százalékos pótszegélyéről és a Cunard-Liverpool társaság szállítási engedélyének meghosszabbításáról szóló javaslatokat.

Balogh Jenő igazságügyminiszter benyújtja a polgári perrendtartásról, az Ausztriával kötött jogsegélyre vonatkozó egyezmény becikkelyezéséről, a hatóságok büntetőjogi védelméről és a becsület védelméről szóló törvényjavaslatokat.

Harkányi János kereskedelmiügyi miniszter a drágakő-kereskedelemben a karát-kő-rendszerről szóló javaslatot és

Jankovich Béla kultuszminiszter a nem állami tanárok és tanítók árváinak ellátásáról szóló törvényjavaslatot.

Elnök javasolja, hogy a legközelebbi ülés időpontját ne állapítsa meg a Ház, hanem bizza meg az ülés összehívásával az elnököt, ha a bizottságok elvégzik munkájukat.

Desboroles Ernő elmondja interpellációját. Gyulafehérváron május 31-én nemzetiségi népgyűlés volt, melyet a hatóság karhatalommal oszlatott szét. Különböző hírek jelentek meg erről. Kéri a belügyminisztert, világosítsa fel a Házat a feloszlás okairól.

A balázsfalvi tüntetés.

Sándor János belügyminiszter rögtön válaszol. Felolvassa Vlád Aurélnak a népgyűlésen tartott beszédét, melyben a választójogi törvényt, a kormányt és a magyarságot rendkívül hevesen és a népgyűlésen sem szokott hangon támadta. Meg kell gondolni, hogy az ilyen nyilatkozatok milyen hangulatot váltanak ki a román parasztokból, akik kézpénznek veszik az elhangzottakat. A vizsgálat megindult, annak lefolyásától függ hogy a bírói eljárást megindítják-e, vagy nem? Ez a jelenség nem áll egyedül. A balázsfalvi érseki templomra kitétték a román lobogót, melynek levétele ellen többen tiltakoztak, így a román papnövédek is. Az azonban nem felel meg a valóságnak, hogy a lobogó eltávolításához erős karhatalom kellett, csak egy csendőr és három meneszkari katona vette le a lobogót. Ebben az ügy-

ben is megindult a vizsgálat. Torda körül is voltak zászló-kitűzések és szintén megindult a vizsgálat. Ezek a disszonáns hangok azonban nem zavarják a kormány szándékát, hogy tovább haladjon azon az uton, melynek célja az, hogy a jogos nemzetiségi igények kielégítést nyerjenek. Azonban izgatást a nemzeti eszme ellen nem tűrünk el. Ugy a Latóságok, mint a kormány ébren vannak és meg fogják védeni az állam tekintélyét. Kéri válasza tudomásul vételét.

A Ház tudomásu veszi a választ. Ezzel az ülés véget ért.

Egyházkerületi közgyűlés. Utolsó nap.

Tanügyek, egyházi ügyek.

Megcsappant érdeklődés mellett folytatta tegnap reggel a tiszántúli református egyházkerület közgyűlését. A gyűlés kezdetén népiskolai tanügyeket intéztek el, a tanügyi bizottság jegyzőkönyveinek alapján.

Dr. Nagy Vilmos nagyváradi tanítóképződei igazgató volt az előadó. Az egyházkerületi népiskolai tanügyi bizottság újjászervezése dolgában úgy határozta, hogy a szervezést az ősszel fogják megkezdeni. A tandíj-kárpótlások ügyében sürgős intézkedések megtételét határozta el az egyházkerület.

A szatmári egyházmegye felírt, hogy a katonai szolgálatra behívott tanítók helyettesének is utalványoztassék fizeték-kiegészítés. A közgyűlés azonban e felterjesztésnek nem tett eleget és kimondotta, hogy a régi állapotot tartja fenn továbbra is. Az alsószabolcs hajduvidéki egyházmegye arról tett jelentést, hogy iskolái rendkívül tulzsufoltak. A közgyűlés ez anomália megszüntetésére sürgős intézkedés megtételét határozta el.

Nagyobb vitát keltett a konfirmáció mikor való tartásának ügye. A Népiskolai szervezet 77. szakasza úgy intézkedik, — hogy a konfirmáció a népiskolák tanulói számára a közvizsgák előtti vasárnap tartassék meg.

Nagy Vilmos előadó referált arról, hogy minden egyház más és más határidőt tart alkalmasnak a konfirmáció megtartására. Határozati javaslatot terjesztett elő, hogy áldozócsütörtökön tartassék meg a konfirmáció, nem pedig, — mint eddig, — a közvizsgák előtti vasárnap.

Futó Zoltán, Sulyok István, Andrásy Kálmán, Kiss Ferenc esperesek, F. Varga Lajos lelkész hozzászólása után a közgyűlés többséggel elfogadta a határozati javaslatot és a Népiskolai szervezetet e szerint megváltoztatja.

A polgári iskolai vallástanítás tervének kidolgozására a közgyűlés Já-Jánosi Z. lelkész elnökletével bizottságot küldött ki, melynek tagjai: Szécsi Miklós szoboszlói polgári iskolai igazgató és Boér Károly vallástanító.

Kiss György jelentette az egyházkerületnek, hogy a tanítók számára rendezett slójd tanfolyam szép eredménnyel bevégeztet nyert. Az egyházkerület Kiss Györgynek buzgó munkálkodásáért köszönetet szavazott.

Hét egyházmegye kérte, hogy a zsinati képviselők választásánál a régebbi rendszer állíttassék vissza. Nagyobb vita volt e tárgynál, végeredményben a közgyűlés határozatilag eleget tett a kérésnek.

Több adminisztratív jellegű ügy elintézése után Baltazár Dezső püspök a közgyűlést imával berekesztette.

MINDENFÉLE NYOMTATVÁNYT
OLCSÓN ÉS IZLÉSESEN KÉSZIT
A DEBRECENI UJSÁG NYOMDÁJA

Ostromállapot Durazzóban

Az albán helyzet.

Páris, június 5.

A Matin jelenti Durazzóból: A helyzet Albániában rendkívül válságos. A fejedelmi palotát éjjel-nappal rendkívül erős katonai kirendeltség őrzi. A palota előtt gyorstűzelo ágyuk vannak felállítva, amelyek mellett a tüzekek éjjel-nappal harcra készen teljesítenek szolgálatot.

Ostromállapot Durazzóban.

Budapest, június 5.

A M. T. I. jelenti Durazzóból: Thomson alezredes, akit Shynys hollandi őrnagy visszahívása után téparancsnokká nevezett ki a fejedelem, ma reggel a városban kihirdette az ostromállapotot. A helyzetben változás nem állt be.

Az albán válság.

Bécs, június 5. A külügyminiszterium az albán helyzetről ma félhivatalosan közölte, hogy a helyzet rendkívül komolyra fordult. Az ellenőrző bizottságok tárgyalásai nem vezettek semmi eredményre. A fejedelem előtt két megoldási mód van csupán: vagy hadba vonul a fölkelők ellen, vagy maga tárgyal velük személyesen. Miután pedig ez teljesen Albánia belügye, a monarchia semleges marad.

Schönbrunn, június 5. A mai tanácskozások, mint a külügyi hivatal közli, semmi összefüggésben nincsenek az albán kérdéssel. Ki van zárva az eshetőség, hogy a monarchia fegyveresen beavatkozzon.

Mit követelnek a fölkelők?

Durazzo, június 5. A fölkelők főbb követelése a következők:

1. Mohamedán legyen a fejedelem.
2. A török nyelv még 9 évig egyenrangú legyen az albán állammnyelvel, míg az átmenet tart.
3. Az albán zászlón rajta legyen a félhold.
4. A mohamedánság viszonya olyan legyen a török kalifátushoz, mint a katolikusoké a római pápához.

Nem mennek mészárszékre.

Róma, június 5. Durazzóból jelentik, a minisztertanács elhatározta, hogy a maliszorokat vonultatja a fölkelők ellen. Ettől azonban a minisztertanács elállott, mert a maliszorok vonakodtak — mészárszékre menni.

A tanító nem tudott megélni

Az életunt tanító vallomása

Tegnap számunkban hirt adtunk róla, hogy Nyirábrány állomáson öngyilkosságot követett el Marosán György, 33 éves tanító, hat gyermekes családapa, kit súlyos sebével vonaton behozták a debreceni közkórházba, de néhány órai szenvedés után meghalt.

Ez az eset indító okánál fogva kiki-vánkozik a rendőri krónika sorából. Egy kulturkép ez. Folyton-folyvást lehet halani gyűléseken beszédeket, lehet olvasni hírlapi cikkeket, melyek a tanítók panaszát viszik a nyilvánosság elé, azt a jogos panaszt, hogy jövedelmük csekély, abból magukat és családjukat nem tudják eltartani. Nyomós argumentumok hangzanak, bizonyítgatják a kérék, panaszokdók. Most itt van egy mindennél döntőbb bizonyíték, egy papírlap, melyre dr. Pető Pál rendőrfogalmazó, ki a közkórházban kihallgatta a haldokló tanítót, a szerencsétlen ember utolsó vallomását, életében utolsó szavait diktálta. Így szól vallomása:

— Ma reggel Nyirábrányban, az állomáson, ahonnan anyámhoz Piskoltra akartam utazni, a raktár mellett, 7 milli-

méteres forgópisztolyommal, amely már évek óta tulajdonom, öngyilkossági szándékkal hasba löttem magam. Okmányaim Nyirábrányban maradtak. Vonaton szállítottak a kórházba.

Tettem oka nagy szegénységem és a sok anyagi gond. 1800 korona fizetésemből nagy családommal nem tudtam megélni.

Érdekes fogadás.

Debreczenből 18 óra alatt Brassóba kerékpáron.

Egy debreczeni ifju fogadása.

Néhány nappal ezelőtt érdekes fogadás történt Debreczenben. Szina Sándor villamos szerelő fogadott Pálffy János műhelygyakornokkal, dr. Nagy Jenő ügyvédjelölttel és Dámfy Jenő műhelyvezetővel, hogy 18 óra alatt Debreczenből elmegy kerékpáron Brassóba és onnan 23 óra alatt megjelölt más uton Nyiregyházára megy.

Sina Sándor ezt az utat Brassóig és onnan vissza Debreczenig tegnap este fél hét óráig már megtette. Este fél 7-kor állított be napbarnított arccal, összeázva, a Debreceni Újság szerkesztőségébe:

— Szina Sándor vagyok. Fogadásból kerékpáron Brassóba mentem, onnan most jövök s ma este 9 órára Nyiregyházára kell érkezniem. A fogadás feltételei szerint minden városban a legnagyobb lap szerkesztőségében jelentkezni tartozom s pontosan igazolnom kell azt, mikor érkeztem oda. Ime az igazolványom. Eddig szerencsésen megtettem az utat, kérem a Debreceni Újság szerkesztőségét, sziveskedjék igazolni, hogy ideérkeztem.

Szina Sándor igazolványában az éringett városok szerkesztőségeinek nyilatkozata már sorrend szerint ott van. Utána jegyeztük, hogy a Debreceni Újság szerkesztőségében este 6 óra 30 perckor jelentkezett. Szina Sándor szalutált, magához vette az írást, köszönt, lesietett a lépcsőn, felugrott a kerékpárjára és mikor az emletről utána néztünk, már siklott tova új állomására, Nyiregyházára, ahova este 9 órára kellett megérkeznie.

Arról, hogy a jelzett időben megérkezett-e, már nincs tudósításunk, de valószínűnek tartjuk, hogy aki ily óriási utat annyi viszontagságon át így megfutott a kerékpáron, a 32 kilométeres utat a rendelkezésére állott idő alatt már kevesebb nehézséggel járhatta meg.

Uj kanapé-pör készül. Az adóhivatal ügye.

Miért nincs ott rend?

Emlékezetes még az a kanapé-pör, a mely a városi adóhivatal és a pénzügyigazgatóság vezetői közt támadt néhány év előtt Ternovszky Alajos alatt. A dolog valahogy elintéződött akkor, de úgy látszik, nem véglegesen, mert most újra fel fog támadni azon felszólalás nyomán, a melyet Márk Endre intézett a pénzügyigazgatóhoz a közigazgatási bizottság ülésén.

— Minden pénzügyigazgatóhoz kérést és kérést intéztem eddig, — így kezdte Márk Endre a felszólalását, — mi az oka annak, hogy a debreceni adófizető polgár még az év közepén sem tudja, — mennyi az adója? Elmondott ezután néhány esetet. Most tudta meg, hogy 23 év óta fizet adót olyan föld után, melynek soha sem volt a tulajdonosa. Nemrég 1 kborona 20 fillér adót fizetett olyan gazdasági cseléd után, aki soha sem volt a szolgálatában. Hallatlan állapot ez. De ez csak az ő sérelme; mennyi lehet még! E türhetetlen állapotokat meg kell szüntetni. Elévülhetetlen érdemeket szerez magának az a pénzügyigazgató, aki ezt keresetül viszi.

Nagy József pénzügyigazgató kijelenti, hogy az, amit Márk Endre kíván, csaknem kivihetetlen, mert ellenkezik a törvény és a miniszteri rendeletek utasításaival. Csak annyit lehetne keresztülvinni, hogy júliusra minden adófizető könyvecskéjébe beírassék az előírt adó. Nincs abban a helyzetben, hogy a kérésnek elegendet tegyen. De nem is ez a fontos, mert nem olyan nagy az adóhullámszám, hogy nagyobb sérelmet szenvednének az adófizetők. Más itt a baj. A városi adóhivatalban eddig az a szellem uralkodott, — hogy a hivatal azért van, hogy megvédje az adófizető polgárt a finác tulkapásaival szemben. Ezt a szellemet kell onnan kiirtani. Ne a polgárt védje a városi adóhivatal, hanem a törvényt hajtsa végre. A behajtásnál használjon erélyt és kiméletet.

Más városokban, mikor kérdést intéztek a behajtás szigora miatt a közigazgatási bizottságban, mint Miskolcon, Temesvárt, Aradon és más kulturvárosokban, nem a pénzügyigazgató, hanem a polgármester állott fel és adta meg a választ, hogy ő adta ki a rendeletet az adóbehajtásra, mert a városnak szüksége van a pótdóra. Debrecen is mindjobban rászorul a pótdóra és akkor annál nagyobb szükség lesz a behajtásra. Hiszen így ma holnap kétszáz per cent lesz a pótdó. (A pótdó pedig már a kétszeresénél is jóval több! Gyönyörű kilátások.)

Márk Endre szomorúan veszi tudomásul a pénzügyigazgató választ, de létszűri belőle a következtetéseket. Nálunk nem megfelelő az adókezelés és úgy a város, mint az állam érdeke ellen való. Ha a kezelésre nincsenek megfelelő emberek, tegyen indítványt a pénzügyigazgató: állunk melléje.

Nagy József pénzügyigazgató köszönettel veszi tudomásul Márk Endre kijelentését. Ha ő ezt tudta volna, majd másként fogta volna meg a pennát. Máról holnapra azonban nem tudja a rendet megváltoztatni. Debrecen utalva van arra, — hogy pótdóából fedezze szükségleteit. — (Elég szomorú ily nagy vagyon mellett!) Ily körülmények közt szükség van a precíz adókezelésre, különösen a helyes adóalap előteremtésére. A városi adóhivatal csak nehézségeket okoz és megnehezíti az adóalapok helyes feltárását, pedig az a cél, hogy az adóalapokat előteremtsük. A pénzügyigazgatóság sem győzi a munkát. Egyszer, — évek előtt, — összehívta az adóketőket, hogy a harmadosztályu

adóketésnél működjenek közre a helyes adóalap megállapításánál és az történt, hogy az adóketőknek a közreműködést egyenesen eltiltották. Hajdunánáson ez nincs így; ha csak a tizedrésze volna úgy Debreczenben, más volna a helyzet.

Kovács József polgármester kijelenti, nincs tudomása arról, hogy a közreműködést az adóketőknek megtiltották volna. Ha hozzáfordulnak, akkor segítségére lett volna a pénzügyigazgatóságnak. A hiba abban is van, hogy a pénzügyigazgatóság személyzete kevés; a kimutatások hónapokig heverték ott, a számadási hibákat is hónapokig kutatták. A pénzügyigazgatóság személyzetét eddig azért nem szaporították, mert nem tudták volna elhelyezni. Most azonban, hogy az új pénzügyigazgatóság felépül, meg kell sürgetni a személyzetszaporítást.

Nagy József pénzügyigazgató megjegyzi, hogy nemrég vizsgálat volt a pénzügyigazgatóságnál, mely megállapította, hogy ez a személyzet nem győzi a munkát. Hiszi, hogy a személyzetszaporítás meglesz.

Végül a bizottság úgy határozott, — hogy a pénzügyigazgatóság személyzetének szaporítása érdekében felir a kormányhoz.

Öngyilkosság egy Piac-utcai szállodában

Háromszor
magára lőtt

Tartalékos hadapród helyett
kereskedő-segéd.

Csütörtökön este az egyik Piac-utcai szállodába beállított egy jól öltözött fiatalember. Szobát kért; azt mondta, hogy csupán egy éjszakára akar a szállodában maradni. A szoba árát kifizette. Mikor a szállodai bejelentő lapot elébe tették, ezt írta rá:

Kálmán Sándor,
tartalékos hadapród.

A portáshoz ezzel fordult:

— Reggel 5 órakor költsön fel, tovább utazom.

A szállodai személyzet aztán nem is tudta, mit csinál szobájában, az I. emeleti 17. számú szobában, a fiatalember.

Hajnalban 3 órakor valami tompa dörejt hallottak, de nem tulajdonítottak ennek semmi fontosságot. Öt órakor fel akarták költöteni, de többszöri kopogtatás is teljesen haszontalan volt. Erre egy másik kulcsossal felnyitották a szobát. Bent feküdt az ágyon a vendég, sárga, megmevedett arccal. Halántékán egy kis piros pont lösebet mutatott, mellette kis Browning revolver, melyből három golyó hiányzott. Próbálták élesztgetni, nem használt semmit. Jelentették aztán az esetet a rendőrségnek; Budaházy Jenő, ügyeletes tisztviselő kiküldötte Funecán titkos rendőrt. Funecán elment dr. K. Szalay Béla titkos orvosért, de már ő is csak a beállott halált konstatálhatta.

A titkosrendőr megállapította, hogy a szálló életunt vendége nem Kálmán Sándor, tartalékos hadapród, hanem Éles József, 24 éves nyiregyházai kereskedő-segéd. Az öngyilkos zsebében több igazoló írást találtak, melyekből személyazonosságát pontosan meg lehetett állapítani.

Két zárt levelet találtak az asztalon. Az egyik idősb Éles Józsefnek szólt, — Nyiregyháza, Rózsa-utca 18. szám alá, a másiknak a címzése pedig ez volt: Hortos Lajos, Nyiregyháza, Rózsa-utca 18. szám. Bizonyos, hogy az előbbi az édesapja.

A holttest mellett hevert a revolver, melyben három üres hüvely volt. Az életunt háromszor lőtt magára. De csak a harmadik talált. Ez a lövés halálos volt, mert a halált okozott. Volt még a zsebei-

APOLLO

Szombaton, Vasárnap

Délután 3 és 5 órai kezdettel félhelyárat.
Esti előadások 7 és 9 órai kezdettel.

Mika nóta!

Terefere, tréfa előadás!

Gyöngyi Izsó

fellép.ével

Goldstein Számi

A házasság közvetítő.

Uj bohózatok kinem szkecs.

ben két nyitott levél és egy távirat, de ezek magántermészetű ügyekben neki szóltak. Pénztárcájában mindössze 71 fillér volt.

Az öngyilkos fiatalember mindössze 24 éves volt. Hogy mi vitte az öngyilkosságra, nem lehet biztosan tudni.

Holttestét beszállították a kózkórház halottasházába. A rendőrség az öngyilkos Nyiregyházán lakó szüleit értesítette fiuk haláláról.

Az örült vérengzése

**Százhatvan lövést tett,
négy embert megölt,
ötöt megsebesített**

Vérfagyasztó tömeggyilkolást végzett egy sopronmegyei békés kis sváb faluban egy nekivadult és — minden feltevés szerint — tébolyodott ember. Kiírtott egy egész családot. Békés emberekre lövöldözött, akiket a véletlen az utjába hozott és azután elbástyázta magát a falu templomának tornyába. Onnan lőtt le puskával és Brovningjaival a járókelőkre. Csendőrök, a felfegyverzett lakosság ostromolja a falusi Fort Chabrole-t.

Soproni tudósítónk így számol be a nem közönséges esetről:

Nagyhöflány községben, amely Kismarton szomszédságában fekszik, tegnap délután egy Tomsits Ágoston nevű, 26 éves gazdalegény két vadászpuskával és több Brovninggal felfegyverkezve kiment a mezőre. Rauscher Lajos gazdát kereste, akinek leányába szerelmes és aki kikoszorázta a szenvedélyes falusi Don Juant.

Rauscher feleségével s leányával kolompért kapált, amikor a legény reájuk tört. Tomsits szó nélkül fölkapta vadászfegyverét és célba vette először Rauschert aztán annak feleségét és végül a leányát. **Rauscher és felesége szörnyet halva terültek a földön, a leányt pedig oly súlyosan sebesítette meg golyólyával, hogy mire a faluba vitték, kiszenvedett.**

A mezőn dolgozó parasztok összeszaldadtak a lövések zajára, üldözőbe vették a legényt, aki puskával vállán és zsebében a Brovningokkal futva menekült; — közbe-közbe meg-megállt és hátra lőtt, hogy visszatartsa üldözőit.

Egy Teinhoffer Ágoston nevű ember szembe került vele. Tomsits rálőtt s Teinhoffer holtan bukott a földre. A legénynek sikerült a falu templomába menekülni. Felfutott a toronyba és annak könyöklőjéről kezdte célbavenni üldözőit, akik nem merték a templomot megközelíteni.

Csendőrség fogta körül a tornyot és felfegyverzett parasztok, akik lövöldöztek fel, de a torony könyöklője megvédte a lövésektől Tomsitsot.

Tomsits 160 lövést tett. Öt embert sebesített meg súlyosan, akiket orvosi kezelésre Bécsbe szállítottak.

A csendőrség és a lakosság végre is lőtávolságra vonult és mert tehetetlen a tébolyodott gyilkossal szemben, megerősítést kért a szomszédos községek csendőrseitől, melyek a nagyhöflányiak segítségére sietnek, hogy így fegyverezzék le a tegyék ártalmatlanná a dühöngőt.

Sopron, június 5.

Az örültet se élve, se halva nem tudták kézrekeríteni. A csendőrség hiába tüzelt fel rá. Az örült a nem sikerült lövések után megkondítja a harangot és ezzel is jelzi, hogy él, nem találták el. Védelmi állásában megközelíthetetlen.

Délután fél ötkor 23 csendőr érkezett Nagyhöflányba az örült megfékezésére. Azonban a szűk toronylépcsőn lelőhet mindenkit, vagy letaszíthat. Az örült értelmetlen kifakadásokat tesz és nagy halmozban van előtte töltény. Mondják, — hogy 200 töltényt vitt magával és ebből vagy 130-at lövöldözött el. Mihelyst élő cél mutatkozik, azonnal ráfogja fegyverét és tüzel. Egyelőre a csendőrség várakozó álláspontot foglal el és készenlétben van, szükség esetére.

Sopron, június 5.

Este 9 óráig semmi értesítés sem érkezett a csendőrparancsnokságra a nagyhöflányi örült rémtetteiről. Késő éjjel 11 órakor jelentik, hogy a csendőrség a templom környékét megszállva tartja. A csendőrök időnként tüzelnek fel a toronyba. Az örültnek Dékány nevű rokona az örültet meg akarta közelíteni, ez azonban rálőtt és fején találta. A sérülés súlyos. Eddig 2 halottja és 12 sebesültje van az örült dühöngésének. Az örültnek több rud szalámija és kenyere van. A csendőrség egyelőre csak a templom környékét tartja megszállva.

Aki minden áron el akarta magát gázoltatni.

Erőszakkal vonszolták el a sinekről.

Érdekes és ugyancsak különös jelenetek játszódtak le a múlt napokban a vagongyár melletti vasúti pályatesten. Még csak most terjesztették be az ügyészséghez a jelentést. A vasúti sineken ugyanis egy 30 éves egyszerű munkás külsejű ember feküdt. Az illető kissé ittas volt. Már rohogott messziről a nyiregyházai vonat s többen látták a sineken fekvő embert.

- Mit keres maga itt? — kérdezték tőle.
- Meg akarok halni.
- Ne komédiázzon, keljen fel innen.
- Nem én.
- De hisz elgázolja a vonat.
- Éppen azt akarom, felelte.

Nem is tudtak vele boldogulni. Erőszakkal kellett eltávolítani a sinekről. Feltették egy tartalék mozdonyra és azon bevitték a vasúti pályaudvarra. Innen bekísérték a rendőrségi kőpontra, hol kihallgatták. Elmondta, hogy a Homokkertben lakik. Elkeseredett nagyon, mert felesége elhagyta és dacára annak, hogy minden keresményét átadta neki, nem gondoskodott róla. Ivásnak adta magát és végelkeseredésében elhatározta, hogy öngyilkos lesz. Még a rendőrségen is megmaradt elhatározása mellett, úgy, hogy ott tartották, míg csak le nem mondott végzetes szándékáról.

UJÍTÁS A ROYALBAN!!!

ROYAL REGGELI:

Kávé, vagy tea
vajjal és mézzel

ötven fillér,

Royal vilásreggeli sörrel és kenyérral **negyven fillér.**

**Napi és havi abonemák
jutányosan vállaltatnak.**

Ujdonságok.

Vasárnapi istentiszteletek. Vasárnap a ref templomokban a következő sorrendben tartatnak meg az istentiszteletek: A Nagytemplomban predikál Polgár Gyula s. lelkész. Kistemplomban 9 órakor Konrád Zoltán s. lelkész. 11 órakor Pánczél Jenő s. lelkész. Kossuth-utcai templomban Szele Gy. lelkész. Árpád-téri templomban Uray Sándor lelkész, d. u. Pánczél Jenő s. lelkész. Ispótlai templomban Kovács János vallásánító lelkész. Városi szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki titkár. Homokkerti imaházban Boér Károly vallásánár.

Kocsiverseny Debrecenből Temesvárig. Érdekes kocsiverseny kiindulási helye lesz néhány nap múlva Debrecen. A Jász-Nagy-Kun-Szolnokmegyei gazdasági egyesület rendezti a versenyt, még pedig Debrecen és Temesvár között. A versenyzők e hó 16-án délelőtt indulnak Debrecenből és Hosszupályi, Pocsaj, Bihar, Biharpuspöki községeken át érkeznek Nagyváradra. Ott éjjeli pihenőt tartanak és másnap, 17-én reggel indulnak tovább Arad felé. A szolnokmegyei gazdasági egyesület már átíratban megkereste az államépítészeti hivatalokat, hogy a verseny céljaira lehetőleg hozza rendbe az utakat.

A Debreceni Vivóklub folyó hó 6-án, azaz szombaton este 8 órakor Dégenfeld-tér 2. sz. a utti saját helyiségében évad záró vacsorát rendez, melyre a Club tagjait, valamint azok vendégeit is szívesen látjuk. Az elnökség.

Tornaünnepély a kegyesrendi római kath. főgimnáziumban. A debreceni kegyes tanítórendi róm. kath. főgimnázium Tornaköre 1914. évi június 6-án, szombaton délután 5 órakor, az intézet udvarán az I—VII. osztály tornavizsgálatával egybekötött tornaünnepélyt tart, melyre a t. szülőket és az ifjuság barátait tisztelettel meghívja az Igazgatóság. Helyárak: Osztályok és folyosó ablakaiban 1—1 ülőhely 1 korona; földszinten, szemben a tornaszokkal 1—3. sor ülőhelye 1 korona; más hol az ülőhely 50 fillér; állóhely 20 fillér. Jegyek az Antal-féle könyvkereskedésben kaphatók. (Szent Anna-u. 13.)

Szücs Laci kabaréjának, mely az Angol Királynő kertjében működik, tegnap este is nagy és előkelő közönség nézte és hallgatta végig előadását; a közönség ki nem fogyott a kacagásból; Szőke Szakáll remek, szellemes előadása nagyon megkacagatta a jelenvolutakat, nem különben H. Váradi Elza pajkos kupléi is állandó derültséget keltettek. Nagy sikere volt Szücs Lacinak, aki a Vén Cigány dalát és a Horvát lányokat énekelte el nagyon szépen, tele szívvel. Meg kell említeni Harmath Ilonát is, a gyönyörű hangú szubrettet kedvesen előadott diszkrét dalaival. Óriási sikere volt még Fenyő Sándornak, a kiváló táncosnak is. A társulat ma és holnap játszik még teljesen új műsorral.

Évzáró ünnepély. A debreceni református kollégium iskolai évzáró ünnepét június hó 9-én délelőtt 10 órakor tartjuk a Nagytemplomban és folytatólag a kollégium dísztermében. A kollégium mostani szervezetében utolsó emez ünnepünkre tisztelettel meghívom az érdeklődőket. A kollégium rektora. Az ünnep sorrendje: Délelőtt 10 órakor a Nagytemplomban: 1. Fennálló ének: 37. dicséret, 1. vers. 2. Gyülekezeti ének: 236. dicséret 1., 2., 3. vers. 3. Ima Storch-tól. Éneklő kollégiumi kántus. 4. Imádkozik Csiky Lajos theológiai tanár. 5. LXXXIX. zsoltár, férfikarra Mácsaitól. Éneklő kollégiumi kántus. 6. Gyülekezeti ének: 179. dicséret 10. vers. Istentisztelet után a kollégium dísztermében: 1. Nemzeti ima Bartaytól. Éneklő kollégiumi kántus. 2. Beszámoló és bucsuzó. Mondja a lelépő rektor. 3. CXXII. zsoltár 3-ik vers. férfikarra id. Sz. Nagy Károlytól. Éneklő kollégiumi kántus.

Debrecen villamos vasútja a legforgalmasabb. A közigazgatási bizottság pénteki ülésén igen érdekes statisztikát olvasott fel dr. Fejér Ferenc a nagyobb vidéki városok villamos vasutainak forgalmáról a „Szaklap” közleményei alapján. E szerint Debrecenben 16,5 kilométeres vonalon 3.713.300 személyt szállított a villamos. Nagyváradon 22 kilométeres vonalon 2.025.000, Szegeden 18 kilométeres vonalon 3.283.000 személyt. Tehát a főváros után Debrecen produkálja a legnagyobb forgalmat. A felszólaló bizottsági tag éppen ezért jogosan kifogásolta, hogy ünnep- és vasárnapokon a Csapó-utcai villamos csak a Piac-utcaig közlekedik, ami helytelenül alkalmazott szempont. Igazán kíváncsian várjuk a társaság június 16-án tartandó közgyűlését.

A Debreceni Gazdaasszonyok Egyesülete folyó hó 7-én, délután fél 5 órakor tartja összejövetelét a kollégium dísztermében. A tagokat tisztelettel meghívja, vendégeket szívesen lát az elnökség.

Az Egyetértés utolsó előtti Uránia előadása. Folyó hó 7-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel a máv. gépjárműhely éttermében a budapesti tudományos színház műsorából bemutatóra kerül „A babona” című 3 felvonásos tanulságos darab, amelyet Geguss Dániel és Székely Vladimír írt. A darab 140 színesen vetített és 9 mozgó képből áll. Az Egyetértés e tanulságos és népszerűvé vált előadások második ciklusát e hó 11-én, csütörtökön zárja be „A jó kedv birodalma” című kitaláló humoros darabot és csak augusztus végén nyit újabb sorozatot. Az előadások részbeni fedezésére felkérték 20, gyermekek 10 fillért fizetnek.

A szegény gyermekek felruházására alakult Polgári Asztaltársaság ma, szombaton este 8 órakor a Gambriusban levő helyiségben rendkívüli közgyűlést tart, melyre az összes tagok megjelenését kéri az Elnökség. Tárgy: Részleges tisztújítás.

Szerelmi dráma. Pécsről jelentik: Varga János, 26 éves mecsekszabolcsi jómódú gazdálkodó, aki egyébként nős és családos, néhány hónap előtt beleszeretett Kungl Mária, 22 éves cselédleányba, aki tudni sem akart Vargáról. Sőt állandóan arra kérte, hogy térjen vissza feleségéhez és gyermekeihez. Szerdán este Varga ismét bejött Pécsre, a szállóban szobát bérelt és ott aludt. Csütörtökön reggel 8 órakor felkereste az udvarban foglaltoskodó szerelmesét, kérlelni kezdte, a leány azonban ismét elutasította. Varga erre előkapta revolverét, kétszer a leányra lőtt, majd halántékán lőtte önmagát. A mentők mindkettőjüket beszállították a kórházba, ahol most a halállal vívódnak.

Leesett a hintáról. Tegnap Neumann József 8 éves gyermeket a mentők a József kir. herceg-utca 46. számú házból a kórházba szállították. A kis gyermek hintázott, hintázás közben leesett és fejét betörte. Igen súlyos sérülést szenvedett.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel, de Isten bölcs akaratán megnyugodva tudatjuk szeretett feleségem, édes jó anyánk, nagyanyánk, anyósunk, testvérünk, sógornónk, nagynénénk, nászasszony és szeretett jó rokonunk: polgár Tömpe Lajosné Kocsis Juliánna asszony áldásos életének 50-ik, boldog házasságának 30-ik évében, hosszas, de különösen 4 heti súlyos betegség után f. hó 4-én, este 6 órakor történt csendes elhunytát. Kedves halottunk földi részeit f. június hó 6-án, szombaton délután 3 órakor fogjuk a Timár-utca 27-ik számú házunktól, a Kosuth-utcai templomban tartandó gyászima után a Czegléd-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat, ösmerőseinket fájó szívvel meghívjuk. Debrecen, 1914. június hó 5-én. Áldás és béke poraira! Bánatos férje: polg. Tömpe Lajos. Gyermekei: Erzsike férjével Sztáisi Kálmánnal. Juliánna férjével Szerencsi Ferenc-

cel és gyermekek. Lajos. Róza. Eszter. Testvérei: polg. Kocsis Lajos nejevel Jobbágy Eszterrel. Kocsis Eszter férjével és gyermekeivel. Polg. Kocsis Károly nejevel Szücs Mariskával és gyermekeivel. Kocsis Róza özv. Tóth Sándorné gyermekeivel. Sógorsága özv. Tóth József nejevel és gyermekeivel. Tömpe János nejevel és gyermekeivel. Tömpe Dániel nejevel és gyermekeivel. Násza: özv. Sztáisi Kálmánné és fia. Szerencsi Ferenc nejevel és gyermekeivel. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést a Dankó temetkezési vállalat rendezi.

Hangverseny a Zenedében. Debrecen sz. kir. város zeneiskolája saját helyiségében a felső osztályú növendékei haladásának bemutatása végett június hó 7-én, vasárnap este 8 órakor hangversenyt rendez, melyre az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja az Igazgatóság.

A hadsereg a legyek ellen. Londonból jelentik: Robb, angol generális hadat üzent — a legyeknek. Szigorú parancsban utasította katonáit, hogy tegyenek meg minden intézkedést a veszedelmes rovarfajta pusztítására. Az angol tábornok intézkedése igen üdvös, mert a légy a fertőző kórok veszedelmes hordozója. **Belátta már ezt a francia hadsereg is.** — Poillou de Saint Mars tábornok csak csak nemrégiben adta ki a parancsot a legyek ellen indítandó irtó hadjáratra. Az Egyesült-Államok közegészségügyi hivatalát is rábírta már a sárgaláz, amelynek légyfajta a terjesztője, hogy harcba szálljon az egészség apró és kellemetlen ellenségével.

A fehérművek drágulnak. A német fehérműgyártók június elsejével karfellbe léptek és első ténykedésük az árak tíz százalékkal való emelése volt. Miután Magyarországgal élénk összeköttetést tartanak fenn a német fehérműgyártók, előreláthatóan nálunk is drágább lesz az amugy is drága fehérmű.

Dinamittal játszó gyermekek. Nyiregyházi tudósítónk jelenti: A közeli Anarcs községben a paraszt-gyerekek az ut porában dinamit-patront találtak. Játsszani kezdtek vele, majd egyiküknek az a szerencsétlen gondolata támadt, hogy a kicsüngő kanócot meg kellene gyújtani. Ezt meg is tették, amire heves robbanás keletkezett, mely a patront tartó nyolc éves fiút súlyosan megsebesítette.

Zeneestély a Royal-kávéházban. Magyar Imre és zenekara szombat este a Royal kávéházban hangversenyt tart.

Halál egy baráti csókért. Szombathelyről írják: Régtől haragosok Marics Ferenc és Bertalanics Lajos szombathelyi gazdák. Bertalanics egy korcsmában összeszekerült Maricsal s hogy békülő szándékát bizonyítsa, Maricsot megcsókolta. Marics kést rántott és szíven szurta Bertalanicsot, aki szörnyet halt. A szombathelyi törvényszék öt évi fegyházra ítélte Maricsot.

Keresztüllőtte a térdét. Tegnap Teténről behozták a debreceni kórházba Varga Elemér, 16 éves kocsisfiút, ki súlyos szerencsétlenség áldozata lett. Egy régi pisztolyt babrálgatott s csövét maga felé tartotta. Közben a fegyver elsült és a golyó a térdét keresztüllőrtte. Állapota igen súlyos.

Elborult elmével. A rendőrök tegnap délután egy szegény embert kísérték be a rendőrségi központra. A szerencsétlen en elmebetegség tünetei mutatkoztak. Dr. Olosz Vilmos ügyeletes tisztviselő intézkedésére a mentők a kórházba szállították, az elmeorvosi osztályba.

A kis gyermek balesete. Tegnap a Hatvan-utcán egy nagy, szájkosár nélküli kutya garázdálkodott. Egy Weisz Sándor nevű 8 éves kis fiú nagyon megijedt a kutya és megrémülve szaladt tova. E közben elesett és a koponyacsontját betörte. Bevitték a kórházba.

Egy fiatal színésznő halála. Soproni tudósítónk írja, hogy ott 19 esztendőskorában meghalt egy viruló szépségű színésznő, Leeb-László Irén, aki tavaly a soproni színtársulat kedvelt szubrettje volt. Tegnap késő este temették el öríási részvétellel. A gyászoló közönség sorában különösen sok hölgy jelent meg, a fiatal leányok tiszta fehér ruhában.

Katasztrófa egy motor-versenyen. — Londonból jelentik nekünk: Newyorki táv irat szerint a pittsburgi motorkerékpár-versenyen egy motocykli teljes sebességgel belerohant a nézőközönség sorába. Leirhatatlan pánik keletkezett. Két ember meghalt, ötven ember többé-kevésbé súlyosan megsebesült.

Urak Mária kongregációja ma este 6 órakor tartja ájtatossággal egybekötött gyűlését. Gyűlés után vacsora.

Tengerbe zuhant aviatikus. Southamptonból táviratozzák, hogy két tengerészítést tegnap délután hidroplánon felszállt és szerencsétlenül járt. A repülőgép a tengerbe zuhant és a két aviatikus belefullt a vízbe.

Vizsgálati rend a kegyes tanítórendi rom. kath. főgimnáziumban. Torna-vizsgálat I--VII. o. június 6-án délután 5 órakor. Jun. 7. (vasárnap) d. e. 9 órakor gyorsírásvizsgálat. Június 12-én, pénteken d. e. I. A) rajz, természetrajz; I. B) Magyar latin; II. A) számtan, rajz; II. B) magyar, latin; III. A) történelem, latin. Június 13-án, szombaton d. e. III. B) német, latin, történelem; IV. természetrajz, rajz, történelem; V. görög, görögpótló irodalom és rajz, természetrajz; VI. történelem, latin; VII. Mennyiségtan, természettan, egészségtan. Június 15-én, hétfőn d. e. I. A) földrajz, számtan; I. B) számtan, földrajz; II. A) magyar, latin; II. B) természetrajz, földrajz; III. A) számtan, magyar, rajz. Jun. 16-án, kedden d. e. III. B) számtan, rajz; IV. latin, magyar. V. magyar, latin; VI. természetrajz, német. VII. német, történelem. Június 17-én, szerdán d. e. I. A) magyar, latin; I. B) természetrajz, rajz; II. A) földrajz, természetrajz; II. B) rajz, számtan; III. A) német, földrajz. Június 18-án, csütörtökön d. e. III. B) magyar, földrajz; IV. német, mennyiségtan; V. történelem, német, mennyiségtan; VI. Mennyiségtan, görög, görögpótló irodalom és rajz, magyar; VII. görög, görögpótló irodalom és rajz, magyar, latin. Június 29-én, hétfőn 8 órakor Te Deum, bizonyítvány, értesítő és jutalmak kiosztása. Igazgatóság.

Milyen idő várható. Változékony, sok helyütt esővel, zivatarokkal és hősüléddel. Déli hőmérséklet 18,6 C fok.

Nyugtázás. A hírlapi felhívás folytán az ispotályi tanítói körzet fiú és leányiskolájának növendékei a Pósa-jubileumi emléklap b m költségeihez hat koronával járultak hozzá. Hálás köszönetet mond a Pósa jubileumi bizottság.

Madonna képek. Olajfestmények, színnyomatok nagy választékban kaphatók Antalfynál.

Moly kár ellen kinél védekezhethetünk? mint Végh Gyula szücs elsőrangú modern és legnagyobb beraktározási vállalatnál Szent Anna-utca 3. Telefon 593.

Dr. Széll Kálmán VII. kerületi tisztiorvos lakását a VII-ik egészségügyi kerületbe, Simonyi-ut 4. szám alá helyezte át. Rendelési idő: reggel 8—10-ig, este 6—8-ig. Telephonszám: 9—61.

Dr. Láng szanatóriumába felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen laboratórium, elektromos gyógyeszközök franclínisatiohoz, arsonvalisatiohoz. Elektromamagnes, villamos fényfürdő, kék s vörös fény. Finsen fénygyógymód. Thermopenetratio. Modern műtétrem. Tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cim: Dr. Láng sanatorium. Debrecen Kossuth-utca.

Fráter... Sass Náczi... Révfy... Dóczy... nőtás könyvei „Vágy zsebre” alakban kaphatók Antalfy Józsefnél.

Négy új törvényjavaslat.

A képviselőház előtt.

A képviselőház elé a miniszterek több új javaslatot terjesztettek, amelyeket alábbiakban ismertettünk:

A becsületvédelmi javaslat

A törvényjavaslat fentartja a rágalmazás és a becsületsértés között már a büntetőtörvényben felismerhető megkülönböztetést, hogy a rágalmazás hírnévrontásban áll, a becsületsértésnek pedig a becsület megrontása a tipikus esete. A rágalmazás vétségének tényálladáshoz azonban a törvényjavaslat szerint nem szükséges a Btk. által megkívánt nyilvánosság, becsületsértést pedig nem csupán meggyalázó, hanem lealacsonyító, becstelentető és megszegyenítő kifejezéssel vagy cselekménnyel is lehet elkövetni. Ujítás azonfelül, hogy a törvényjavaslat a rágalmazás vétsége címén az állítás mellett becstelentető ténynek híresztelését is büntetendőnek nyilvánítja.

A törvényjavaslat szerint a becsületsértés büntetése négyezer koronáig terjedhető pénzbüntetés, ha pedig a sértés feltűnően durva, ugyszintén, ha a becsületsértést sajtó útján, vagy pedig aljas indokból követték el, hat hónapig terjedhető fogházzal és ezenfelül hatezer koronáig terjedhető pénzbüntetést kell alkalmazni. A törvényjavaslat rágalmazás esetében kiszabható pénzbüntetésnek legmagasabb mértékét ezer koronáról négyezer koronára emeli.

A polgári perrendtartás.

A javaslat szerint a polgári perrendtartásról szóló 1911. I. t.-c. 1915. január 1-én lép életbe.

A hatóságok védelméről szóló javaslat.

A javaslat külön intézkedik a hatóság és annak tagja s külön a hatóságnak közege ellen irányuló támadások megtorlásáról. Mind a két esetben büntetendő nem csak a tetteles bántalmazás, hanem a csoportosulás is, amelynek akadályozás vagy bántalmazás a célja. De csak ha jogszerűen és illetolesen járnak el.

Fontos és súlyos rendelkezéseket tartalmaz a törvényjavaslat az országgyűlés szabad „működésének biztosítása” végett. Védelmet nyer az országgyűlés két házának minden tisztviselője, minden bizottságának tagja, bizottságának kiküldöttje e minőségben is, még pedig hivatásából folyó minden eljárásában. Védelemben részesül az országgyűlés két házának és bizottságának minden közege. A törvényjavaslat egy börtönbüntetés helyébe a fogházbüntetést teszi. Kimondja a törvényjavaslat, hogy a magyar szent korona országainak területén üzemben tartott tömegszállításra rendelt minden géperejű közlekedési vállalatnak és minden közérdekű távírdának, távbeszélőnek és villamosjelző-berendezésnek felügyelő és kezelő közegét a büntetőtörvény alkalmazása szempontjából úgy kell tekinteni, mintha hatóság közegéi volnának.

A tanárok és tanítók özvegyei.

A nem állami tanárok felső nép- és polgári iskolai, valamint gyógypedagógiai tanítók és azok özvegyének és árváinak ellátásá-

ról szóló törvényjavaslat megállapítja, hogy kik tartoznak az 1894. évi 27. törvénnyel alkotott országos nyugdíjintézet kötelekébe, részletezi, hogy kik tarthatnak igényt ellátásra, még pedig állandóan, vagy egyszersmindenkorra. A szolgálati idő tartamára, az ideiglenes és végleges minőségre vonatkozó rendelkezéseken kívül a beszámítható javadalmaszra vannak új intézkedések. A nyugdíj évi 80 koronánál kevesebb és évi 16.000 koronánál több nem lehet, de ezenfelül lakbérnyugdíjra is jogigény nyílik. A nőalkalmazottak minden tekintetben egyenlő eljárásban részesülnek a férfakkal. A harmadik fejezet az özvegyekre és árvákra vonatkozik, amely az özvegyet illetőleg 600 korona és 8000 korona közt váltakozik. A miniszter azonban megengedheti az özvegyi nyugdíjnak egy összegben való megváltását is. Az árvákra vonatkozólag nevelési járulékokat lehet engedélyezni, illetve bizonyos esetekben feltétlen jogigénye is van az árváknak. Az alkalmazott minden egyes gyermekének nevelési járuléka az özvegyi nyugdíj egyötöde, ami huszonnégy éves korukig jár. Mindezt csak a jogosítottak kérelmére lehet megállapítani és folyósítani. A javaslat végül a temetési járulékokra, valamint az általános határozmányokra terjeszkedik ki.

Táviratok.

Isvolsky Bucurestiben.

Páris, június 5. Isvolsky párisi orosz nagykövet Bucurestibe utazik, hogy a cár látogatásán jelen legyen. A cár és Károly román király találkozásán részt vesznek Goronakin orosz miniszterelnök és Witte pénzügyminiszter is.

Elítélték a Gioconda tolvaját.

Florence, június 5. A törvényszék Perugiót, a Gioconda-festmény világhírnévre szert tett tolvaját egy évi és 15 napi fogházra ítélte.

Feszty Árpád temetése.

Budapest, június 5. Ma délután 4 órakor temették Feszty Árpád festőművészt a műcsarnokból. Novák János erzsébetvárosi eseres-plébános szentelte be a koporsót és Jendrassik Jenő mondott felette a műcsarnok és Déry Pál a Nemzeti Szalon megbízásából bucsuztatót, azután a koporsót kivitték a keleti pályaudvarra, ahonnan az ógyalai családi sírboltba szállították, ahol szombaton délután fogják örök nyugalomra helyezni.

Czegléd képviselője

gróf Károlyi Mihály lesz.

Czegléd, június 5. A függetlenségi és 48-as párt intéző bizottsága ma este tartott ülésén gróf Károlyi Mihályt jelölte a képviselőre. A jelölést küldöttség hozta tudomására.

Hamcotaux nyilatkozata.

Páris, június 5. Igen érdekesen nyilatkozott a Figaróban Hamcotaux volt külügyminiszter a monarchia földközi tengeri terjeszkedéséről, melyet európai szükségnek nevezett, mert a monarchia a germán áradat feltartóztatója, a békének garanciája pedig az, hogy Triszt és a dalmát tengerpart a monarchia birtokában van.

Rálöttek a „Franz Josefre”.

Triszt, június 5. Az albán partok mellett elhaladó Franz Josef hadihajóra több száz lövést tettek. A hadihajó parancsnoka megtette a jelentést az esetről. A lövések nem találták és kárt nem tettek.

Törvénykezés.

§ A vasut szarkája. Ugrai Menyhért püspökladányi vasúti raktármunkás állott tegnap lopás büntetéssel vádolva a debreceni törvényszék előtt. Ugrai állandóan fosztogatta a vasúti küldeményeket, élelmiszereket, ruhaneműeket lopkodott ki belőlük. A bíróság három hónapi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

§ Egy tejes kannáért hat havi börtön. Özvegy Bama Juliánna 62 éves asszony lopási ügyét tárgyalta tegnap a debreceni törvényszék. A többszörösen fogházviselt asszony Hajduböszörményben Frank Adolf kereskedőtől egy korona 50 fillér értékű tejeskannát lopott. A bíróság ezért, tekintettel rovott előéletére, hat havi börtönre ítélte.

Elsőrendű

tégla

kapható bármilyen mennyiségben a

„VULKÁN”

gőztéglagyárnál.

Városi iroda: Piac-utca 16. sz.
Alföldi-palota. Telefon 966.

Csarnok.

A kalandor.

— Regény. —

(Folyt.)

— Nem is volt hát csoda, hogy védő hiányában ily kegyetlenül bántak vele... önnék Feodóra, ezt nem kellett volna engednie.

Feodóra szemei elé tartá kendőjét, hogy elrejtse könyeit.

— Kiméljen meg, Mordaunt, rebegé fájdalmasan. Elég szemrehányást tesz amiatt önön szívem, ne tegye még ön is. Ha egy kicsinyes szenvedély által tévutra nem nevedtem volna magamat vezetett, e gyászos esemény bizonyára nem következett volna be.

Pillanatnyi csend állott be, melyet Feodóra tört meg.

— Miért kérdezte az imént, hogy vajjon volt-e unokabátyámnak tudomása miss Imogen esetéről?

— Unokabátyjának? Én mitsem beszéltem unokabátyjáról, felelte Mordaunt csodálkozva.

— De igen, mert azon ifju, kinek az arc-képét az előző ö is megnézte, nekeem unoka bátyám, mondá Feodóra.

Ajánlom a n. b. közönségnek dusan felszerelt tavaszi ujdonságaimat, úgy, mint átmeneti kabátjaimat, félhusszu gentri raglanjaimat, valamint férfi. fiu és gyermek öltönyeimet

a legolcsóbb szabott árakban

Gerő Ernő

Debrecen legnagyobb és legolcsóbb 1427

férfi, fiu és gyermekruhagyárúháza, Piac-utca 11. sz

Kérem a Kicabá

... Ah ugy, felelé Mordaunt hirtelen elhídegülve csak úgy eszembe jutott.

— Mit jutott eszébe? kérde Feodóra feszülten.

— Csak az jutott eszembe, hogy felettebb sajtáságnak találtam volna azt, hogy Ödön ur, miis Imogen esetét tudva, mitsem tenne meg... tésére.

Feodóra megérté a célzást s ismét elkomorult.

— Hogy milyen lépéseket tett ez ügyben, nem tudom, mert amaz estély óta házunk küszöbét át nem lépé.

— Valóban? kérde Mordaunt mohón.

— Ugy van... és anyám nagyon érzi hiányát. Ugy szeretné őt, mint tulajdon gyermekét s igen óhajtáná tudni, hogy mi lesz belőle, miután hirtelen jár, hogy hazáját végkép el akarja hagyni. Azt is beszélük, hogy meg-nősuine... nem tudna ön valami bizonyosat mondani?

— Mit sem hallottam felőle, viszonzá Mordaunt közömbösen.

Mordaunt gondolatokba merült. Egyszerre azonban összerendezte.

— És kit fogna kedves unokabátyja nőül venni? kérde látszólag közömbösen.

— Épp ezt szeretnők, azaz, csak a mama szeretné ezt meegutudni, mert a papa semmit sem akar erről mondani, felelé Feodóra zavardottan.

— Nagy Isten, hátha Imogent találná nőül venni! gondolta magában Mordaunt elszorult szívvel. A valót, bármibe kerüljön is, meg kell tudnom, fenhargon pedig így szólt:

— Kedves Feodóra, igen örülnék, ha kész ségemet bármilyen tekintetben igénybe óhajtáná venni.

Feodóra alig hitt füleinek.

— Ön tehát hajlandó lenne, nekünk, azaz mamának hiteles adatokat szerezni? kérde Feodóra alig titkolható örömmel.

— A legnagyobb örömmel, felelte Mordaunt.

Feodóra megmondta neki Somerton Ödön lakását s ő másnap el is ment oda.

Somerton Ödön a bámulat félreismerhetlen kifejezésével fogadta az ifjút, kit verseny társának tekintett s kiről soha sem tette volna fel, hogy küszöbét valaha átlépte.

A formaszertintü üdvözlések után Mordaunt ezt a megjegyzést kockáztatá:

— Megbocsásson Somerton ur, ön a legutóbbi időkben igen megváltozott. Arca fonnyadt és halvány... talán beteg volt?

Somerton felettebb megbosszankodott e megjegyzés miatt, melyet merő gúnyolódásnak tekintett s ingerülten mondá:

— Uram, nem hinném, hogy azért jött volna ide, hogy egészségi állapotom felett különféle megjegyzéseket tegyen.

Mordaunt bámulva tekintett reá.

— Teljességgel nem, felelé büszkén. — Reám nézve tökéletesen mindegy, vajjon ön jó vagy rossz egészségben van e. Én egyszerűen csak megváltozott külseje feletti nézetemnek akartam kifejezést adni... nem pikantériából, miként ön gondolta, hanem azon részvét érzetből, melylyel minden jóra való ember iránt viseltetni szoktam.

Somerton Ödön fogait csikorgatta dühében.

— Kénytelen vagyok felkérni önt, hogy pusztán csak ide jöttek céljára szorítkozzék. Ha valaha szükségem leend arra nézve, hogy azt megszerezzen magamnak. Mostanra rézve pedig engedje meg, hogy időm kimerült voltára becses figyelmét felhívhasam.

Bajos volna megmondani, hogy mi volt nagyobb: a bámulat-e, vagy pedig a düh, mely Mordaunt minden tagját meegremegteté.

Sejtelve sem volt arról, hogy Somerton Ödön Feodórát szereti s hogy azon gyűlölet versenytársat tekintti benne, ki szive hölgységét elrabolta tőle; azért felette sajtáságnak, mi több, oly sértőnek találta magaviseletét, mely megfenyítést érdemel.

Gondolkozott is már azon, hogy nem kelene-e Somerton Ödönt gorombasága miatt kihívni.

Előbb azonban teljesíteni akarta köldetését.

— Én nem önszántamból hanem Alford-

né urhölgy megbízása folytán jöttem önhöz. A nevezett urhölgy azon nézetben van, hogy ön bizonyosan valameely szerencsétlen félreértés következtében kikerüli házukat; ez felettebb szomorítja őt s mit sem tartana reá nézve örvedetesebbnek, mint azt, ha a neta-láni félreértések felvilágosítottának. Ehez járult még az is, hogy ön állítólag megnősülni és Angliából végkép távozni készülné, a nélkül, hogy őket, mint legközelebbi rokonait erről értesítette volna, ami természetesen felettebb zokon esik neki.

Somerton Ödön a legnagyobb bamulattal tekintett Mordauntra.

— Ön oly sajtáságnak beszél, ugymond, hogy önkénytelenül azt a kérdést kell tennem, ha vajjon Alfordné urhölgy személyesen bizta-e meg önt, hogy engem felkeressen?

Mordaunt magasra emelkedett.

— Talán kételkedik szavaim igazságában? kérde sértet önértettel.

— Leegkevésbé sem, felelte Somerton Ödön kezével kicsinylő mozdulatot téve. Én csak tudni akarom, vajjon Alfordné urhölgy személyesen bizta-e meg önt, vagy pedig egy harmadik személytől vette-e megbízást?

— Egy harmadik személytől, de oly személytől, kinek szavahihetősége ellen semmi kifogás sem tehető, felelé Mordaunt.

Somerton Ödön mindjárt gondolta, hogy Feodóra lesz az a bizonyos harmadik személy s ingerülten mondá:

— Mondja meg annak a bizonyos harma-

dik személynek, hogy ahhoz, amit én teszek, vagy tenni szándékozom, semmi köze. Amit saját javam és érdekem szempontjából szükségesnek látok, azt megteszem anélkül, hogy erre nézve valakitől engedelmet kellene kérem.

— Uram, mondá Mordaunt élesen, az a bizonyos harmadik személy az én arám s én, legtermészetesebb védője, el nem tűrhetem azt, hogy bárki is kevésbé tiszteletteljes módon beszéljen róla.

— Ez igen szép öntől, felelé Somerton Ödön és ha bármilyen tekintetben sértve érzi magát általam, én kész vagyok — elégtételt adni önnek.

Ez elég világosan volt mondva.

Mordaunt meghajtá maát s ezt válaszolá:

— Jól van, segédeimet holnap ide fogom küldeni.

(Folyt. köv.)

Vadászat.

Hajduszovát község vadászati joga 4934 hold területen a f. évi június 28-án d. e. 10 órakor a község házánál nyilvános szóbeli árverésen 6 és fél évre haszonbérbe adatik. Bánatpénz 100 korona.

Hajduszovát, 1914 június 5.

Előljáróság.

TURUL CIPŐK

A HAZAI CIPŐIPARTERÉN ELSŐ HELYEN ÁLLNAK A VILÁGHIRŰ

TURUL CIPŐGYÁR R.T.
A MONARKIA LEGNAGYOBB CIPŐGYÁRA.

Fiókraktárak Debrecen
Piac-utca 48. sz.
Telefon 691.

130 SAJÁT FIÓKÖZLET
200 MUNKÁS és ALKALMAZOTT

20.000 FAR NET.GYARTAS.

Cikk 388 Chevrón gúncsípő... K 10-
 • 387 Chevrón Goodyear... K 13-50
 • 406 Chevrón Goodyear... K 16-
 Is minőség... K 16-
 Cikk 405K Chevrón gúncsípő... K 9-
 • 483 Chevrón Goodyear... K 11-50
 • 418 Chevrón Goodyear... K 14-
 Is minőség... K 14-
 Cikk 402 Chevrón gúncsípő... K 9-
 • 401 Chevrón Goodyear... K 12-
 • 486 Barna Chevrón Goodyear... K 16-
 Cikk 448 Chevrón gúncsípő... K 17-
 • 446 Barna Chevrón Goodyear... K 17-
 Cikk 393 Chevrón Goodyear... K 14-50
 • 1448 Lakki szövetsípő... K 16-50

Apró hirdetések egymari
belsőben 10 máig 50 fill.
minden további má 5 fill.
Vasárnapon befizetés 10 fill.

APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bérvelet
kell mellékelni. Tudakozásoknál a hirdetés számat a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja előre
fizetendő. Vidékről apró
hirdetések díja levélje-
gyekben is befizethető.

Ajánlat.

Szövetek,
grenadin, kartonok, mé-
lyen leszállított árban
Benyáts Emilnél, Fő-
tér. 55

Reform tűző
3.60 fillértől, gummi
haszfűző 6 koronától, —
Benyáts Emilnél, Főtér
56

Villám
1911—1913. évi eljes év
folyama kapható a ki-
adóhivatalban.

Kiadó
két bolthelyiség azon-
nal, Vár- és Nyomtató-
utca sarok házában 5009

Szoba padló
lagok többféle színár-
nyalatban a legjobb mi-
nőségben kapható Fő-
legyházy Jánosnál. 85-10

Saját
termésű színerváraljai
Szatmár m. bor kap-
ható literenként 80 fill.
Uray Beertalannál, Ba-
ross-utca 15. 5050

Fűszerkereskedés
berendezéssel olcsó
házberrel, előnyösen
átadó. Bővebbet Posgai
Gyuláné, Ujfehértón.
4983

Pénzkölcsönök
földbirtokokra és há-
zakra a legolcsóbb ka-
matra folyósít a Föld-
birtokosok Törlesztési
Banküzlete, Csapó-utca
29. 4002

Szép
copfok, frizettek, paró-
kák olcsón kaphatók,
Bocsián fodrásznál, Hat-
van-utca 2. 5057

Fűszerüzlet
forgalmas helyen olcsón
átadó. Cim a kiadóban.
5063

Szünidőben
zongora, német tanítást
vállal öz. Elekes San-
dorné, Péterfia 21. 5060

Német
tanuló, aki tanítóképző
intézetbe jár, a nyári
szünidőben magyar
családba állást azon-
nal elfogad. Cim a ki-
adóhivatalban. 5065

Német
kisasszony két gyermek
mellé állást kaphat,
Bethlen-utca 9. 5064

Bandi
naplója, kapható a ki-
adóhivatalban. Ára 2
korona 50 fillér.

Utazó,
bor, pálinka, pezsgő
szakmába állást azon-
nal elfogad. Cim a ki-
adóhivatalban. 5065

Német
kisasszony két gyermek
mellé állást kaphat,
Bethlen-utca 9. 5064

Bandi
naplója, kapható a ki-
adóhivatalban. Ára 2
korona 50 fillér.

Utazó,
bor, pálinka, pezsgő
szakmába állást azon-
nal elfogad. Cim a ki-
adóhivatalban. 5065

Német
kisasszony két gyermek
mellé állást kaphat,
Bethlen-utca 9. 5064

Bandi
naplója, kapható a ki-
adóhivatalban. Ára 2
korona 50 fillér.

Utazó,
bor, pálinka, pezsgő
szakmába állást azon-
nal elfogad. Cim a ki-
adóhivatalban. 5065

Német
kisasszony két gyermek
mellé állást kaphat,
Bethlen-utca 9. 5064

Kereslet.

Parádés
kocsist jó bizonyítvá-
nyokkal e hó 15-ére ke-
res dr. Strelinger Jó-
zsef k. h. u. 12. 5014

Tanuló
ruhafestő, vegytisztító
iparhoz fizetéssel felvé-
tetik, Wacha, Simonffy
utca 55. 5044

Szoba
kvártélyosok felvétet-
nek. Takarításért pince
lakást adok. Csapó-u.
49. Martinkai bor liter
76 f. Kapható. Csapó 49.
b-11

Önállóan
dolgozó varró leány, egy
kézilány, kik szerződé-
sileg kötelezik magukat
pontos munkára, felvé-
tetnek azonnal Bogdán
Róza, Kigyó 8. 5061

Irodai
takarítást vagy ehez ha-
sonló munkát, melyet
9—10 óráig elvégezhetne
vállal állami alkalmas-
zott felesége, Lorántffy
utca 21.

Ügynököket
keresünk azonnali be-
lépésre, Unio Tüzifa
árusító r.-t. Telefon 779
5069

TÜZIFA

száraz, beszerezhető ol-
cenként I. rendű bük vagy
cserhasáb házhoz szállítva
40 korona, a telepen 36
korona. I. rendű gyertyán
hasáb fa a telepen 38 ko-
rona. I. rendű száraz do-
rongfa házhoz szállítva
38 korona a telepen 34
korona. 5 felé aprított fa
házhoz szállítva 2*60 fill.
megrendelhető. 831

UNIO

tüzifa és áru forgalmi r.
t. Széchenyi-u. 4. a vasár-
téri vasúti állomásnál.

Telefó 779. sz m.

Eladás.

Eladó
egy nagy angol, jó kar-
ban lévő bordivány és
egy alig használt mo-
dern mosdó, világos fá-
ból, márvány lappal,
tükörrel, Széchenyi-u.
15. sz., emelet. 5031

Száz
hektófajbor ujléti el-
adó. Ertekezhetni lehet
Tóth Lajos Nagyléta
601. szám. 5—15

Fiatal
vizsla, gyönyörű pel-
dány olcsón eladó. Cim
a kiadóhivatalban. 5036

Kertipadok
divány, képek, berakott
konyha, ászokfák olcsón
eladók, Simonffy-utca
11. 5059

Egy
fodrászüzlet forgalmas
helyen sürgősen eladó,
vagy bére kiadó. Erte-
kezni Árpádtér 48. 5058

Eladó
két jó karban lévő bi-
cikli, Timár-u. 11. 5066

Kiadó villa.

Hajduhadházon, az u. n. Vénkert szőlő-
lőben a vasúti állomás közvetlen szom-
szédtságában fekvő — volt Fazekas-féle
villa, mely áll 3 szoba, előszoba, fürdő-
szoba, konyha, kamara, cselédszoba, pin-
ce és mellékhelyiségekből, nyaralás céljára
kiadó.

Ertekezhetni: Dr Bakó Gábor ügyvéd
irodájában, Hajduhadház.

Parádi

kénes borviz, üdítő egészséges ital
friss töltésben most érkezett

Kontsek Géza

fűszernagykereskedése és
ásványvizek foraktára.

Kossuth-u. 15.

1782—1914. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

Guttman Sándor végrehajthatónak
Fülöp Lajosné sz. Demjén Teréz végre-
hajthatást szenvedők ellen indított végrehaj-
tási ügyében a telekkönyvi hatóság utó-
ajánlatra az újabb árverést 10000 K tőke-
követelés és járulékai behajtása végett
a püspökladányi kir. járásbíróóság terüle-
tén levő, nádudvari községben fekvő s a
nádudvari 356. sz. betétben A. III. 3—10.
sor 27 hold 796 négyszögöl területű, a
Lőrén dűllőben fekvő szántó, legelő, ná-
das és rétből álló jószágtestnek a Fülöp
Lajosné Demjén Teréz 1/4-ed rész illetősé-
gére 678 kor. 70 f. az ugyanazon betétbe
A + 5. sor 4000/1-333., 276. od részlegelő
illetőségből a Fülöp Lajosné sz. Demjén
Teréz 1/4-ed illetőségére 28 kor. 60 f utó-
ajánlati árban elrendelte.

Az árverést 1914. évi június hó 24.
napján délelőtt 10 órakor nádudvar köz-
ség házában fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan rész
az utóajánlati árnál alacsonyabb áron
nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek
bánapénzzel a kikiáltási ár 10 százalékát
készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42.
§-ában meghatározott árfolyammal számi-
tott óvadékképes értékpapírosban a ki-
küldöttnek letenni, vagy a bánapénznek
előleges bírói letétbe helyezéséről kiállít-
ott letéti elismervényt a kiküldöttnek át-
adni és az árverési feltételeket aláírni.
(1881. LX. t.-c. 147., 150., 170. §§., XL. t.-c.
21. §.)

Az, aki a kikiáltási árban az ingatlan-
ért magasabb ígéretet tett, ha többet ígér-
ni senki sem akar, köteles nyomban a ki-
kiáltási ár százaléka szerint megállapít-
ott bánapénzt az általa ígért ár ugyan-
annyi százalékaig kiegészíteni (1908. XLI.
t.-c. 25. §.).

Püspökladány, 1914. évi június hó
13. napján.

Kókay sk. albiró.

Kiadvány hitelűl:

Fazekas tkvezető.

Csődtömegeladási hirdetmény.

Vb. Mayer Jenő és Béla debreceni bej.
kereskedő cég csődtömegéhez tartozó —
16.424 korona 55 fillér beszerzési és 5655
korona 55 fillér becsárban felvett — fű-
szer- és csemege-árak, ásványvizek, fes-
tékek, olajok stb. írásbeli zárt ajánlati
verseny útján eladatnak.

Az ajánlatok alulírt csődtömeggond-
noknak Piac-utca 71. szám alatti Irodájá-
ban 1914 június hó 15-én déli 12 óráig az
ajánlati összeg 10 százalékának mint bá-
napénznek egyidejű letétele mellett —
adandók be. Felettük a csődválasztmány
ugyanaznap d. u. 6 órakor fog határozni.
A beérkező ajánlatok közül a csődválaszt-
mány szabadon választhat, akár az összes
ajánlatok mellőzésével az értékesítés más
módját is megállapíthatja.

Az összes árucikkek csak egy tömeg-
ben adatnak el. Minőségükért, mennyi-
ségükért, esetleges tévedésekért a csődtö-
meg nem felel.

Azon ajánlattevő, kinek ajánlatát a
csődválasztmány elfogadja, tartozik a
vételárát két nap alatt kifizetni s az árú-
kat 5 nap alatt, vagyis bezárólag június
hó 20-ig elszállítani. Az elfogadás időpont-
jától a megvett tárgyakat érhető veszélyt
vevő viseli.

A leltár tömeggondnok irodájában,
az árúk tömeggondnok előzetes értesíté-
sével bármikor megtekinthetők.

Debrecen, 1914 június 3.

Dr. Kulln Imre
ügyvéd,

a Mayer Jenő és Béla cég
csődtömeggondnoka.

1818/1914. szám.

Árverési hirdetmény kivonat.

Sárréti Népbank r. t. végrehajthatónak
Feldman Vilmos és neje Nyul Szeréna
végrehajthatást szenvedők ellen indított vég-
rehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a
végrehajtási árverést 1500 korona tőke-
követelés és járulékai behajtása végett a
püspökladányi kir. járásbíróóság területén
levő Földes községben fekvő s a földesi
567. sz. betétben A + 1—2. sor., 1721.,
1722/1. hrsz. 120 □ öf területű, a Beltelek-
ben fekvő 1107. sz. a. ház és udvarra 3200
korona kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1914. évi július hó 31. nap-
ján, d. e. 9 órakor, Földes község házában
fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a ki-
kiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb
áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánap-
pénzzel a kikiáltási ár 10 százalékát készpénz-
ben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42 §-ában meghatá-
rozott árfolyammal számított óvadékképes
értékpapírosban a kiküldöttnek letenni, hogy
a bánapénznek előlegezes bírói letétbe helye-
zéséről kiállított letéti elismervényt a kikül-
döttnek átadni és az árverési feltételeket alá-
írni (1881. LX. t.-c. 147., 150., 170. §§.; 1908:
XL. t.-c. 21. §.)

Az aki az ingatlanért a kikiáltási árban
magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki
sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár
százaléka szerint megállapított bánapénzt az
általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegé-
szíteni. (1908. XLI. 25 §.)

Püspökladány, 1914 május 16.

Kókay, s. k.,
albiró.

A kiadmány hitelűl:

Fazekas,
telekkönyvvezető.